



Medlem af Inatsisartut, Suka K. Frederiksen (S)
-/Her

Svar til § 37 2016-102 om lægenormeringer

Kære Suka K. Frederiksen,

Tak for dine spørgsmål vedrørende lægenormeringer, som du har stillet i henhold til Inatsisartuts forretningsorden. Jeg vil besvare dine spørgsmål i nedenstående.

27-04-2016
Sags nr. 2016 - 6536
Akt nr. 2547680

Postboks 1160
Tlf: 34 50 00
Fax: 34 55 05
3900 Nuuk
Email: pn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

1. Hvor mange lægenormeringer og ansatte er der pr. by det sidste 2 år?

Svar: Lægenormeringen er opgjort med antal årsværk. Antal årsværk er opgjort på baggrund af lønsystemet samt en manuel optælling af antal dage, hvor der er benyttet læger fra vikarbureauer.

	Årsværk Normering	Årsværk 2014	Årsværk 2015
DIH		43,19	46,92
LÆGEKLINIKKEN NUUK	13,84	13,49	13,72
SHV AMMASSALIK	3,69	3,47	3,47
SHV ILULISSAT	6,12	6,22	6,25
SHV ITTOQQORTOORMIIT	1,12	0,89	1,22
SHV MANIITSOQ	2,24	2,35	2,41
SHV NANORTALIK	1,50	1,50	1,62
SHV NARSAQ	1,50	1,55	1,56
SHV PAAMIUT	1,60	1,29	1,40
SHV QAQORTOQ	4,50	4,78	5,16
SHV QASIGIANNGUIT	1,12	1,11	1,08
SHV QEQERTARSUAQ	1,12	1,05	1,08
SHV QAANAQ	1,12	1,46	1,05
SHV SISIMIUT	6,24	5,69	5,58
SHV UPERNAVIK	2,12	2,11	2,51
SHV UUMMANNAQ	2,24	2,39	2,60
SHV AASIAAT	5,93	5,71	5,47

Et årsværk svarer til en læge, der arbejder 46 uger om året og afholder ferie 6 uger. 1,12 årsværk svarer til, at en læge er til stede i byen 365 dage om året. Det skal nævnes, at cheflægen, landslægen og faglige lægekonsulent er ikke medtaget i beregningen, da disse læger, ikke har direkte patientkontakt.

Herudover skal læger med vagt i weekenden have erstatningsfridage for dette arbejde, så selv om der er ansat 2 læger i et sundhedscenter, er der ikke to læger til rådighed for befolkningen hver dag. Jo flere læger, der er ansat i et sundhedscenter/regionssygehus, jo mindre mærkes fraværet på grund af erstatningsfridagene.

I ovenstående skema fremgår det, at normering nogle steder er en normeret læge pr. sted. Dette er beskrevet som et årsværk på 1,12 læge. I oversigten fremgår det, at der i 2015 var flere steder under normering. Umiddelbart kan dette tolkes som, at der har manglet en læge i mindre periode. Dette er dog ikke korrekt, da manglende ansættelse af læger så vidt muligt dækkes af læger fra det lokale regionssygehus.

2. Hvor mange antal patienter er der pr. læge pr. by?

Svar: I nedenstående skema angives antal patienter pr. læge for byer samt antal læger pr. by inklusiv bygder i 2015. Antallet er opgjort på baggrund af befolkningstal fra Grønlands Statistik.

By	Antal patienter pr. læge i byer	Antal patienter pr. læge i byer inklusive bygder
DIH		
LÆGEKLINIKKEN NUUK	1.238,14	1.257,38
SHV AMMASSALIK	602,41	872,96
SHV ILULISSAT	718,77	796,87
SHV ITTOQQORTOORMIIT	350,24	350,24
SHV MANIITSOQ	1.035,76	1.284,65
SHV NANORTALIK	777,63	878,14
SHV NARSAQ	980,26	1.156,57
SHV PAAMIUT	1.065,65	1.065,65
SHV QAQORTOQ	613,13	677,07
SHV QASIGIANNGUIT	1.079,78	1.079,78
SHV QEQERTARSUAQ	806,17	806,17
SHV QAANAAQ	608,13	700,15
SHV SISIMIUT	998,35	1.127,90
SHV UPERNAVIK	454,08	1.082,62
SHV UUMMANNAQ	478,59	836,96
SHV AASIAAT	566,47	823,56

Servicering af patienter sker på baggrund af de sundhedstilbud, der er i regionerne jævnfør sundhedsvæsenets ydelseskatalog.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga

Med venlig hilsen



Doris Jakobsen